

每天看一个生活小故事，懂一个财商小知识，

让理财变简单、人生不再难！

欢迎来到生活情景短剧《菲巴特说财商》，今天说的是——

高风险高收益的股票投资，水深门道多，并非人人适合。

菲巴特说股票投资。

故事纯属虚构，如有雷同，实属巧合。



此时，机器人正播报：“你发、我发、大家发！欢迎继续收听《人人发财经新闻》！据最新消息，又一上市公司爆雷！遭证监会立案调查，公司、相关高管及员工合计被罚890万元，18万股东懵了……”

“唉哟，听，又爆雷了！今年听到爆雷的真多！一不小心就踩雷了，炒股的风险真是高！你那天说的，股票基金，以后可能会换成股票。炒股练手可以，但要是让我把你买的那些基金换成股票，我可还没准备好。”

“单只股票的风险确实比基金要高得多。咱们现在的阶段，先做好股票基金吧。只

要时机合适，好股票还是可以适当投点的。”

“诶，问问冒牌的股神菲巴特吧，看他对如何做好股票投资有什么高见。”

字正腔圆的中年男声切换到纯真稚气的男童声：“老妈，你找老头子啊？他说自己时日无多了，尽量不再开腔，想把最好的话留到最后再说，所以让我代他出来给你们答疑解惑。”

“唉呦，他咋了？真的要挂了？”

“他说死生有命，富贵在天，有缘自会再见。”

老妈，你的这个问题忒大了，股票投资的理论、模式、方法、策略，流派众多，博大精深。光是最开始的股票选择这一项，一千零一夜都说不完。我就从行为金融学的角度，简单说说几种典型的股票投资理论和策略吧。

第一，技术分析策略。

由于羊群行为会带来信息骤集效应，当足够多的投资者将技术图形作为决策工具，由此分析得出相似的结论，并据此进行交易而从中获利，进而又吸引更多的投资者采用技术图形的分析方法，就会进一步增强技术分析的有效性，最终使技术分析的预测值与未来的股票价格呈现出正相关的关系。”

“旺仔，技术图形只是对过去走势的记录，不一定会沿着原有的轨迹继续走下去，充其量只是个充分非必要条件。”

“没错，老爸。但是市场上越多的人采用技术分析方法，它的有效性就越强，就会形成正反馈效应。接着说吧。”

第二，反向投资策略。

由于近因效应、狭框效应、晕轮效应等的作用，投资者在实际投资决策中，往往过分注重上市公司的近期表现，导致对公司近期业绩情况做出持续的过度反应，造成对绩优公司股价的过分高估、对绩差公司股价的过分低估。另外，由于市场中广泛存在着羊群行为，股票价格的过度反应也会不可避免，导致股价‘涨过了头’或者‘跌过了头’。反向投资策略是对过度反应的一种纠正，并从中获利。

具体来说，反向投资策略就是买进过去表现差的股票，而卖出过去表现好的股票，比如买入低市盈率的股票、市值与账面价值比值低的股票、历史收益率低的股票等

，适用于长期投资，主要针对过度反应和羊群效应。”

“哦，这不就是人弃我取、人取我与吗？但得有闲钱才能耗得起。”



“老爸、老妈，其实这六个策略，不只适用于股票，也适用于包括基金在内的所有理财行为。还是那句话，适合自己而且能赚到安心钱的理财体系就是最好的。另外，提醒一下，投资股票，要注意以下两点。

做短线投资容易熊市大亏

。因为亏钱的感觉太强烈而不愿意按照短线的操作逻辑及时止损离场，导致被深套，最后忍受不了，才不得不巨亏割肉。

做长线投资容易牛市小赚

。因为买入后股价下跌，账面亏损让很多人难以正确应对损失厌恶，从而忘记了买入的理由。损失厌恶可以让他们度过漫长的熊市黑夜，但一旦牛市刚到，锚定效应会使他们匆忙卖出，使投资收益乏善可陈。”

“唉，看来想投资股票赚大钱，主要是要克服人性里各种的心理偏差和效应。但说实话，反人性对于普通人来说，难度太大了！”

此时，低沉沙哑的老年男声响起：“嗯哼，小姑娘，别丧气！以前就说过的，事在

人为，构建适合自己的理财体系，享受匹配自己能力的盈利水平。但凡事有个度，还记得理财的初心吗？如果投资股票让你担惊受怕、寝食不安，那就说明已经超出了你的承受能力，要是不能提高承受能力，那就只有下调理财目标、调整资产配置。一句话，要让日子过得从容安心。”

菲巴特说：

想要做好理财，就得有适合自己的理财体系。适合自己的理财体系，就是匹配自己风险承受能力的盈利目标。股票投资高风险高收益，但并不适合所有人。

好了，今天的《菲巴特说财商》就到这儿，下回说的是：大结局——财富之路永无止境。

市场有风险，投资需谨慎。据此投资，责任自负。